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Rezumat
Studiul de față prezintă rezultatele analizei arheozoologice efectuate asupra oaselor de animale 

provenite din așezarea eneolitică de la Dindești–Vii, județul Satu Mare. Situl a fost descoperit în 
urma unor lucrări de amenajare a firului optic de la Romtelecom. Dintr-un total de 107 resturi 
osoase au putut fi determinate 79 de fragmente (73,8%) provenite în totalitate de la animale domes-
tice. Au fost identificate specii importante din punct de vedere alimentar: bovine–ovicaprine–suine 
domestice. Vârstele de sacrificare arată specimene majoritar adulte, ceea ce arată o exploatare a ani-
malelor în principal pentru produsele secundare precum lână, lactate, etc.
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Study on the archaeozoological material 
from the Eneolithic site of Dindești–Vii (Satu Mare county)

Abstract
This study presents the results of the archaeozoological analysis carried out on animal bones 

from the Eneolithic settlement of Dindești–Vii, Satu Mare county. The site was discovered as a 
result of Romtelecom’s optic cable installation works. Out of a total of 107 bone remains, 79 frag-
ments (73.8%) could be determined, coming entirely from domestic animals. Important species 
from the food point of view were identified: cattle-ovicaprine-domestic swine. The slaughtering 
ages show mostly adult specimens, which shows an exploitation of animals mainly for secondary 
products such as wool, dairy, etc.
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Așezarea de tip Baden a fost descoperită, în 2001, în urma unor lucrări de săpare a 
șanțului pentru firul optic Romtelecom. Situl se află pe o terasă a Ierului, la 300 m de 
satul Dindești (jud. Satu Mare) pe drumul care duce spre comuna Andrid1. Materialul 
arheozoologic analizat provine din secțiunea II din nivelele aparținând culturii Baden.

Lotul arheofaunal de mică dimensiune numără 107 de resturi osoase, dintre care 
79 (73,8%) de fragmente aparțin speciilor domestice (MNI=15), restul oaselor datorită 
conservării slabe nu au putut fi determinate (Tabel 1.). Au fost identificate principa-
lele specii de importanță alimentară: bovine domestice (Bos taurus), ovicaprine (Ovis/
Capra) și suine domestice (Sus domesticus).

Descrierea materialului arheozoologic 

Bovinele (Bos taurus), specii de talie mare și cu utilizare polivalentă, numără cele mai 
puține resturi, NISP = 22/20,5%. Au fost determinate un număr minim de 4 indivizi 
(26,6%, Tabelul 1) cu vârste cuprinse între 7–9 ani, sub 7 ani și de aproximativ 3 ani 
pentru doi dintre indivizi2 (Grafic 1). Urmele de roadere prezente pe tarsiene (calcaneu 
și astragal) și tăieturile identificate pe suprafața unui fragment ilium poate arăta o pro-
cesare a carcasei animalului în scop alimentar. 

Rumegătoarele mici (Ovis/Capra) totalizează 29 de resturi (27%), provenite de la 
minim de 5 indivizi. Douăsprezece fragmente pot fi atribuite genului Ovis aries (ovi-
ne)3, restul fiind incluse în categoria ovicaprinelor (Ovis/Capra). Vârstele de abataj pen-
tru exemplarele de ovine sunt de 6–12 luni, sub 2–3,5 ani și de 3–4 ani, iar pentru 
indivizii Ovis/Capra avem un individ de 4–6 ani și unul sub 1 an și 8 luni4. Au fost 
observate posibile urme de prelucrare pe fața laterală a unei mandibule de oaie și urme 
de roadere pe epifizele radiilor de ovicaprin.

Suinelor domestice (Sus domesticus) le revin 28 de fragmente osoase ceea ce repre-
zintă un procentaj de 26% după NISP (Tabelul 1). Datele de erupție/uzură dentară și 
cele de osificare a epifizelor oaselor au permis stabilirea următoarelor grupe de vârstă: 
3 indivizi au fost sacrificați între 18–24 luni, unul sub 2–2,5 ani, 3–3,5 ani și sub 4–7 
ani5. Și în cazul suinelor au fost semnalate urme de roadere pe suprafețele oaselor sau 
pe capetele oaselor.

1 Marta et al. 2002, p. 217.
2 Schmid 1972, p. 75.
3 Diferențierea speciei s-a făcut utilizând lucrările: Boessneck 1969, pentru scheletul apendicular, 

și Halstead et al. 2002, pentru dentiție mandibulară. 
4 Pentru estimarea vârstei la ovicaprine s-au folosit lucrările: Payne 1973, pp. 290–293; Greenfield, 

Arnold 2008, pp. 840–842; Schmid 1972, p. 75.
5 Forest 1997, p. 956; Schmid 1972, p. 75.


